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Ängste beim Autofahren im Ausland

Tabelle 1, Frage 1: Stellen Sie sich vor, Sie würden mit dem Auto in den Urlaub fahren 
oder würden sich im Urlaub ein Mietauto mieten: Welches Land macht Sie am meisten 
nervös, wenn Sie darüber nachdenken, dort Auto zu fahren? Wählen Sie bitte eines der 
Länder aus. Angaben in Prozent.	

Geschlecht Alter

Gesamt Männer Frauen 18-29 30-39 40-49 50-65

Vereinigtes 
Königreich

39,1 35,3 42,9 34,7 36,3 40,5 41,3

Türkei 25,4 28,8 21,9 26,6 27,0 24,3 24,9

Italien 9,9 9,4 10,5 13,0 9,8 10,3 8,5

Frankreich 7,1 6,2 8,0 8,0 8,6 7,4 5,7

Polen 4,9 5,5 4,2 6,2 4,4 4,8 4,6

Spanien 2,4 2,3 2,6 2,5 2,7 1,8 2,6

Kroatien 2,0 1,9 2,2 3,1 1,2 2,0 2,0

Dänemark 1,9 1,8 2,0 2,5 2,9 1,5 1,4

Ein anderes 
Land

7,3 8,8 5,8 3,4 7,1 7,4 9,0
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Tabelle 2: Frage 1: Stellen Sie sich vor, Sie würden mit dem Auto in den Urlaub fahren 
oder würden sich im Urlaub ein Mietauto mieten: Welches Land macht Sie am meisten 
nervös, wenn Sie darüber nachdenken, dort Auto zu fahren? Wählen Sie bitte eines der 
Länder aus. Antworten nach Bundesland, Angaben in Prozent.

Vereinigtes 
Königreich

Türkei Italien Frankreich Polen Spanien Kroatien Dänemark
Ein  

anderes 
Land

Baden-  
Württemberg

39,3 28,9 10,7 3,3 5,0 5,0 0,4 1,7 5,8

Bayern 41,1 25,5 10,5 4,8 5,7 1,8 1,5 0,6 8,4

Berlin 36,6 34,1 8,5 6,1 4,9 1,2 1,2 0 7,3

Brandenburg 39,5 29,6 6,2 4,9 6,2 0 2,5 2,5 8,6

Bremen 18,2 36,4 9,1 0 18,2 0 0 0 18,2

Hamburg 41,2 15,7 11,8 3,9 5,9 5,9 0 9,8 5,9

Hessen 33,5 29,2 5,6 9,3 8,7 2,5 1,9 1,2 8,1

Mecklenburg-
Vorpommern

34,4 21,9 15,6 3,1 3,1 6,3 3,1 0 12,5

Niedersachsen 39,4 25,4 6,2 8,8 4,7 2,1 4,1 2,6 6,7

Nordrhein-
Westfalen

38,1 22,8 10,0 9,8 3,5 3,5 2,6 2,8 7,0

Rheinland-
Pfalz

48,9 16,7 8,9 11,1 4,4 1,1 4,4 1,1 3,3

Saarland 57,7 19,2 3,8 3,8 7,7 0 0 0 7,7

Sachsen 37,5 23,5 16,2 7,4 3,7 0,7 2,9 1,5 6,6

Sachsen- 
Anhalt

37,5 25,0 10,9 12,5 3,1 1,6 1,6 0 7,8

Schleswig- 
Holstein

39,0 30,5 11,0 4,9 2,4 0 1,2 2,4 8,5

Thüringen 37,1 24,2 16,1 6,5 3,2 0 0 3,2 9,7
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Tabelle 3: Frage 2: Was sind Ihre größten Ängste beim Autofahren in einem fremden 
Land? Wählen Sie bis zu drei Optionen aus. Angaben in Prozent.

Geschlecht Alter

Ich habe Angst, Gesamt Männer Frauen 18-29 30-39 40-49 50-65

dass ich mit landestypischen Ver-
kehrssituationen nicht zurechtkom-
me (z.B. Fahren auf der linken Sei-
te, mehrspurige oder chaotische 
Kreisverkehre)

46,2 37,7 55,1 46,7 44,1 43,8 48,8

dass mein Auto beschädigt oder ge-
stohlen werden könnte.

28,8 30,6 26,8 26,3 30,6 25,8 30,8

dass Einheimische aggressiv oder 
unberechenbar fahren.

26,4 27,0 25,7 30,7 29,4 23,2 25,3

dass ich versehentlich gegen eine 
Verkehrsvorschrift verstoße und ein 
Bußgeld bekomme.

21,8 21,7 21,9 21,1 20,1 22,8 22,3

dass ich fremde Verkehrszeichen 
oder Straßenmarkierungen nicht 
erkenne.

18,6 16,7 20,5 26,3 19,6 17,1 16,0

dass ich aufgrund von Sprachbarrie-
ren nicht um Hilfe bitten kann.

16,6 16,9 16,3 13,0 14,2 19,5 17,3

dass ich in einer abgelegenen Ge-
gend ohne Telefonsignal eine Panne 
haben könnte.

14,9 12,7 17,2 15,2 14,5 12,0 17,0

dass ich bei der Nutzung auslän-
discher Mautstellen auf Probleme 
stoße (z.B. weil ich die Anweisungen 
nicht verstehe, die falsche Spur wäh-
le oder Probleme mit der  
Bezahlung habe).

14,8 16,4 13,2 16,4 15,0 13,8 14,8

wie ich im Notfall die Pannenhilfe in 
Anspruch nehmen kann.

12,3 12,4 12,2 13,0 14,7 12,9 10,3

dass ich mich in einer unbekann-
ten Stadt oder Gegend verfahren 
könnte.

11,6 9,7 13,6 13,0 14,7 8,3 11,7

dass die Straßen in schlechtem Zu-
stand sind.

11,1 13,3 8,8 13,9 12,5 12,0 8,7

dass meine Versicherung Unfälle im 
Ausland nicht abdeckt.

10,2 10,8 9,5 15,5 11,3 8,1 8,9

Ich habe keine Angst davor, in einem 
fremden Land Auto zu fahren.

6,3 8,3 4,2 1,9 5,4 8,3 7,2
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Tabelle 4: Frage 2: Was sind Ihre größten Ängste beim Autofahren in einem 
fremden Land? Wählen Sie bis zu drei Optionen aus.  
Antworten nach Bundesland, Angaben in Prozent.	

Ich habe Angst, BW BY BE BB HB HH HE MV NI NW RP SL SN ST SH TH

dass ich mit landestypi-
schen Verkehrssituatio-
nen nicht zurechtkom-
me (z.B. Fahren auf der 
linken Seite, mehrspu-
rige oder chaotische 
Kreisverkehre)

43,0 48,9 40,2 45,7 27,3 47,1 41,6 53,1 45,6 48,4 55,6 61,5 44,1 39,1 45,1 45,2

dass mein Auto beschä-
digt oder gestohlen wer-
den könnte.

29,3 30,6 37,8 33,3 27,3 27,5 28,6 31,3 30,6 21,9 32,2 26,9 29,4 23,4 45,1 19,4

dass Einheimische ag-
gressiv oder unbere-
chenbar fahren.

29,8 28,8 22,0 27,2 45,5 25,5 23,6 21,9 24,4 26,0 24,4 30,8 23,5 31,3 32,9 14,5

dass ich versehentlich 
gegen eine Verkehrsvor-
schrift verstoße und ein 
Bußgeld bekomme.

20,2 24,0 22,0 16,0 36,4 15,7 22,4 28,1 21,8 21,9 17,8 7,7 23,5 26,6 26,8 17,7

dass ich fremde Ver-
kehrszeichen oder Stra-
ßenmarkierungen nicht 
erkenne.

22,7 18,3 18,3 17,3 18,2 7,8 15,5 12,5 20,2 18,8 24,4 15,4 19,9 17,2 12,2 19,4

dass ich aufgrund von 
Sprachbarrieren nicht 
um Hilfe bitten kann.

14,9 12,9 20,7 25,9 36,4 11,8 16,1 31,3 18,1 14,9 15,6 19,2 19,9 18,8 13,4 22,6

dass ich in einer abge-
legenen Gegend ohne 
Telefonsignal eine Panne 
haben könnte.

13,6 12,3 17,1 12,3 27,3 7,8 16,8 12,5 16,1 17,0 16,7 19,2 17,6 6,3 11,0 19,4

dass ich bei der Nutzung 
ausländischer Mautstel-
len auf Probleme stoße 
(z.B. weil ich die Anwei-
sungen nicht verstehe, 
die falsche Spur wähle 
oder Probleme mit der 
Bezahlung habe).

13,6 14,1 18,3 7,4 18,2 21,6 13,7 9,4 16,1 14,7 10,0 3,8 20,6 18,8 18,3 16,1

wie ich im Notfall die 
Pannenhilfe in Anspruch 
nehmen kann.

15,3 12,6 15,9 9,9 9,1 9,8 18,0 6,3 10,4 9,3 6,7 11,5 19,1 12,5 8,5 12,9

dass ich mich in einer 
unbekannten Stadt 
oder Gegend verfahren 
könnte.

10,3 9,6 7,3 9,9 9,1 17,6 16,1 15,6 9,3 10,9 13,3 26,9 17,6 6,3 17,1 4,8

dass die Straßen in 
schlechtem Zustand 
sind.

13,6 9,0 13,4 7,4 9,1 17,6 13,0 9,4 8,8 12,8 6,7 15,4 9,6 12,5 12,2 6,5

dass meine Versiche-
rung Unfälle im Ausland 
nicht abdeckt.

14,0 10,2 8,5 8,6 0 5,9 9,3 6,3 8,3 9,5 16,7 7,7 7,4 10,9 7,3 19,4

Ich habe keine Angst 
davor, in einem fremden 
Land Auto zu fahren.

5,8 6,3 2,4 6,2 0 7,8 8,1 3,1 7,8 7,2 4,4 3,8 2,2 12,5 2,4 11,3
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Tabelle 5: Frage 3: Wie weit (pro Strecke) würden Sie maximal mit dem Auto fahren, um 
Ihren Urlaubsort zu erreichen? Angaben in Prozent.

Geschlecht Alter

Maximale Strecke  
bis zum Urlaubsort

Gesamt Männer Frauen 18-29 30-39 40-49 50-65

Bis zu 200 km 5,6 4,3 7,0 5,3 4,9 5,3 6,4

201-500 km 16,6 14,9 18,4 22,0 15,0 15,1 16,3

501-800 km 27,6 26,8 28,4 31,3 27,7 26,0 27,2

801-1.000 km 21,2 22,1 20,2 21,4 20,6 22,5 20,6

Über 1.000 km 28,9 31,8 26,0 20,1 31,9 31,1 29,6

Bis 500 km 22,3 19,3 25,3 27,2 19,9 20,4 22,7

801 km oder mehr 50,1 53,9 46,3 41,5 52,5 53,6 50,1
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Tabelle 6: Frage 3: Wie weit (pro Strecke) würden Sie maximal mit dem Auto fahren, um 
Ihren Urlaubsort zu erreichen? Antworten nach Bundesland, Angaben in Prozent.

Bis zu 200 
km

201-500 km 501-800 km 801-1.000 km
Über 1.000 

km
Bis 500 km

801 km oder 
mehr

Baden-  
Württemberg

3,7 14,9 24,8 26,9 29,8 18,6 56,6

Bayern 5,1 17,1 31,5 21,6 24,6 22,2 46,2

Berlin 4,9 17,1 23,2 23,2 31,7 22,0 54,9

Brandenburg 8,6 18,5 32,1 17,3 23,5 27,2 40,7

Bremen 9,1 27,3 9,1 18,2 36,4 36,4 54,5

Hamburg 7,8 13,7 37,3 17,6 23,5 21,6 41,2

Hessen 5,0 19,3 24,2 13,7 37,9 24,2 51,6

Mecklenburg-
Vorpommern

3,1 21,9 15,6 31,3 28,1 25,0 59,4

Niedersachsen 5,2 19,2 24,9 19,7 31,1 24,4 50,8

Nordrhein-
Westfalen

6,0 14,9 26,5 24,0 28,6 20,9 52,6

Rheinland-
Pfalz

6,7 23,3 22,2 16,7 31,1 30,0 47,8

Saarland 3,8 26,9 15,4 30,8 23,1 30,8 53,8

Sachsen 4,4 11,0 35,3 19,9 29,4 15,4 49,3

Sachsen- 
Anhalt

6,3 15,6 25,0 25,0 28,1 21,9 53,1

Schleswig- 
Holstein

11,0 14,6 28,0 14,6 31,7 25,6 46,3

Thüringen 6,5 14,5 41,9 12,9 24,2 21,0 37,1
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Die Befragung wurde im Mai 2025 in Zusammenarbeit mit dem 
Meinungsforschungsinstitut Innofact unter 2.076 Autohalterinnen und Autohaltern 
im Alter von 18 bis 65 Jahren durchgeführt. Die Ergebnisse sind repräsentativ 
für die deutsche Gesamtbevölkerung. Die Teilstichproben für die Bundesländer 
unterscheiden sich hinsichtlich ihrer Größe, was bei der Interpretation zu 
berücksichtigen ist. Mehrfachnennung war teilweise möglich.

Methodik
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